

Калужский региональный штаб ВВПОД «ЮНАРМИЯ»



СОГЛАСОВАНО

Зав. учебным отделом
БУ КО «УМЦ ВПВ»
В. Г. Павлютин
«17» января 2022 г.



УТВЕРЖДЕНО

Протокол КРШ ВВПОД
«ЮНАРМИЯ»
№ 1 от «17» января 2022 г.
Начальник штаба
А. В. Погудин



РЕГЛАМЕНТ
проведения межрегионального Урока Мужества
«День воссоединения Крыма с Россией»

I. Общие положения мероприятия «УРОК МУЖЕСТВА»

«УРОК МУЖЕСТВА» является одной из распространенных форм военно-патриотического воспитания обучающихся образовательных организаций, которая направлена на формирование личности обучающегося как гражданина и патриота России с присущими такой личности ценностями, взглядами, установками, мотивами деятельности и поведения.

Существует множество методов проведения «УРОКОВ МУЖЕСТВА», приуроченных к дням воинской славы и памятным датам России. Уроки мужества могут быть массовыми (для нескольких классов) или групповыми (для одного класса, отдельной группы обучающихся); интерактивными (встречи, беседы, с включением в разговор самих обучающихся); наглядными (выставки, тематические стенды, использование фото-, видеоматериалов), творческими (с включением в сценарий поэтических или песенных композиций).

Содержание «УРОКА МУЖЕСТВА» должно содержать как информационные, так и эмоциональные составляющие, а также быть понятным, доступным и запоминающимся, с учетом возрастных особенностей обучающихся.

II. ЦЕЛИ «УРОКА МУЖЕСТВА»:

- формирование уважительного отношения к воинам защитникам Отечества, продемонстрировавшим лучшие качества человека – гражданина, патриота: неиссякаемую верность долгу и традициям старших поколений, непреклонную волю к победе, отвагу и мужество;

- формирование у обучающихся духовно-нравственных ценностей, активной гражданской позиции, патриотизма, воспитание стремления знать историю своей Родины и ее национальных традиций.

III. ЗАДАЧИ «УРОКА МУЖЕСТВА»:

- информирование участников «УРОКА МУЖЕСТВА», в соответствии с темой урока, расширение и углубление их личных представлений о военных событиях в мире.

- сохранение памяти о воинской славе России, ее героях, содействие проявлению заинтересованности в изучении исторического наследия своей Родины.

IV. ПОРЯДОК (СЦЕНАРИЙ) ПРОВЕДЕНИЯ «УРОКА МУЖЕСТВА»

Организационные вопросы:

- место проведения: класс, актовый зал, школьный музей/уголок воинской славы;
- время проведения: 45 минут (обычный урок); при проведении массового урока мужества, наличии сценария и его наполнении творческими композициями,

возможно увеличение до 60 – 75 минут (сдвоенный урок, с учетом организационных моментов);

- участники урока: обучающиеся общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций;

- материально-техническое обеспечение: видеоматериалы по теме, медиа-проектор, музыкальное сопровождение (все – по возможности или необходимости).

Порядок проведения урока мужества:

4.2.1. Урок мужества целесообразно начинать с прослушивания государственного гимна.

4.2.2. Затем с кратким вступительным словом к учащимся обращается преподаватель (модератор урока), объявляет тему урока.

4.2.3. Информационный модуль (Приложение 1), посвященный дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве.

4.2.4. Викторина «Интересные факты Сталинградской битвы» (Приложение 2).

4.2.5. Подведение итогов урока:

- ✓ Что вас удивило на уроке?
- ✓ Какие выводы можно сделать из сегодняшнего урока?

В заключение преподаватель (модератор урока) благодарит всех участников мероприятия. Целесообразно при наличии времени закрепить полученные знания просмотром художественного фильма «Горячий снег».

Ссылки на фильм «Горячий снег» (длительность 1:39):

YouTube: <https://youtu.be/Ay-vJ4OUDjM>

Скачать: <https://cloud.mail.ru/public/JyJj/e9uwQBBE1>

Сталинградская битва – одно из крупнейших сражений Второй мировой и Великой Отечественной войн, положившая начало коренному перелому в ходе войны. Битва стала первым масштабным поражением вермахта, сопровождавшемся капитуляцией крупной войсковой группировки.

После контрнаступления советских войск под Москвой зимой 1941/42 гг. фронт стабилизировался. При разработке плана новой кампании А. Гитлер решил отказаться от нового наступления под Москвой, на чем настаивал Генштаб, и сосредоточить главные усилия на южном направлении. Перед вермахтом была поставлена задача нанести поражение советским войскам в Донбассе и на Дону, прорвать на Северный Кавказ и захватить нефтяные месторождения Северного Кавказа и Азербайджана. Гитлер настаивал, что лишившись источником нефти Красная Армия не сможет из-за отсутствия топлива вести активную борьбу, а со своей стороны вермахту для успешного наступления в центре необходимо дополнительное горючее, которой Гитлер рассчитывал получить с Кавказа.

Однако после неудачного для Красной Армии наступления под Харьковом и, как следствие, улучшения стратегической обстановки для вермахта, Гитлер в июле 1942 г. приказал разделить группу армий «Юг» на две части, поставив каждой из них самостоятельную задачу. Группа армий «А» генерал-фельдмаршала Вильгельма Листа (1-я танковая, 11-я и 17-я армии) продолжала развивать наступление на Северный Кавказ, а группа армий «Б» генерал-полковника барона Максимилиан фон Вейхса (2-я, 6-я армии, позже – 4-я танковая армии, а также 2-я венгерская и 8-я итальянская армии) получила приказ прорывать к Волге, взять Сталинград и перерезать пути коммуникации между южным флангом советского фронта и центром, тем самым изолировав его от основной группировки (в случае успеха, группа армий «Б» должна была нанести удар вдоль Волги на Астрахань). В результате с этого момента группы армий «А» и «Б» наступали по расходящимся направлениям, причем разрыв между ними постоянно увеличивался.

Задача непосредственного взятия Сталинграда была возложена на считавшуюся лучшей в вермахте 6-ю армию (командующий – генерал-лейтенант Ф. Паулюс), действия которой с воздуха поддерживал 4-й воздушный флот. Первоначально ей противостояли войска 62-й (командующие: генерал-майор В.Я. Колпакчи, с 3 августа – генерал-лейтенант А.И. Лопатин, с 9 сентября – генерал-лейтенант В.И. Чуйков) и 64-й (командующие: генерал-лейтенант В.И. Чуйков, с 23 июля – генерал-майор М.С. Шумилов) армий, которые вместе с 63-й, 21-й, 28-й, 38-й, 57-й и 8-й воздушной армиями 12 июля 1942 г. образовали новый Сталинградский фронт (командующий: маршал Советского Союза С.К. Тимошенко, с 23 июля – генерал-лейтенант В.Н. Гордов, с 10 августа – генерал-полковник А.И. Ерёмко).

Сталинградская стратегическая оборонительная операция (17 июля – 18 ноября 1942 г.)

Первым днем Сталинградской битвы считается 17 июля, когда выдвинутые на рубеж р. Чир передовые отряды советских войск вступили в соприкосновение с немецкими частями, которые, впрочем, особой активности не проявляли, поскольку в эти дни подготовка к наступлению только завершалась. (Первый боевой контакт

состоялся 16 июля – на позициях 147-й стрелковой дивизии 62-й армии.) 18–19 июля на передовые рубежи вышли части 62-й и 64-й армий. В течение пяти дней шли бои местного значения, в ходе которых немецкие войска вышли непосредственно к главной линии обороны Сталинградского фронта.

Одновременно советское командование использовало затишье на фронте, чтобы форсировать подготовку Сталинграда к обороне: было мобилизовано местное население, отправленное на строительство полевых укреплений (были оборудованы четыре оборонительных рубежа), развернуто формирования отрядов народного ополчения.

23 июля началось немецкое наступление: первым атаковали части северного фланга, через два дня к ним присоединился южный фланг. Оборона 62-й армии была прорвана, несколько дивизий были окружены, армия и весь Сталинградский фронт оказались в крайне тяжелой ситуации. В этих условиях 28 июля был издан приказ наркома обороны № 227 – «Ни шагу назад!», запрещающий отход войск без приказа. В соответствии с этим приказом на фронте начато формирование штрафных рот и батальонов, а также заградительных отрядов. Одновременно советское командование всеми возможными средствами усиливало Сталинградскую группировку: за неделю боев сюда было отправлено 11 стрелковых дивизий, 4 танковых корпуса, 8 отдельных танковых бригад, а 31 июля Сталинградскому фронту передана дополнительно также 51-я армия генерал-майор Т.К. Коломийца. В тот же день немецкое командование также усилило свою группировку, развернув на Сталинград наступавшую южнее 4-ю танковую армию генерал-полковника Г. Гота. Уже начиная с этого момента германское командование объявило задачу взятия Сталинграда приоритетной и имеющую решающее значение для успеха всего наступления на южном участке советско-германского фронта.

Хотя успех в целом был на стороне вермахта и советские войска, неся большие потери, были вынуждены отступать, тем не менее благодаря из сопротивлению план прорваться к городу с ходу через Калач-на-Дону был сорван, также, как и план окружения советской группировки в излучине Дона. Темпы наступления – к 10 августа немцы продвинулись лишь 60–80 км – не устраивали Гитлера, который 17 августа остановил наступление, приказав начать подготовку к новой операции. На направлениях главного удара были сосредоточены наиболее боеспособные немецкие части, прежде всего танковые и моторизованные соединения, фланги были ослаблены передачей их войсками союзников.

19 августа немецкие войска вновь перешли в наступление они возобновили наступление. 22-го они форсировали Дон, закрепившись на 45-км плацдарме. На следующий XIV танковый корпус ген. Г. фон Витерсгейма к Волге на участке Латошинка–Рынок, оказавшись всего в 3 км от Сталинградского тракторного завода, и отрезал части 62-й армии от главных сил Красной Армии. Одновременно в 16:18 был нанесен с воздуха массированный бомбовый удар по самому городу, бомбардировки продолжались 24, 25, 26 августа. Город был практически полностью разрушен.

Попытки немцев в следующие дни взять город с севера были остановлены благодаря упорному сопротивлению советских войск, которые, несмотря на превосходство противника в живой силе и технике, сумели нанести ряд контрударов

и 28 августа остановить наступление. После этого, немецкое командование на следующий день нанесло удар по городу с юго-запада. Здесь наступление развивалось успешно: немецкие войска прорвали оборонительный рубеж и начали заходить в тыл советской группировке. Чтобы избежать неминуемого окружения Еременко 2 сентября отвел войска на внутренний рубеж обороны. 12 сентября оборона Сталинграда была официально возложена на 62-ю (действовавшую в северной и центральной частях города) и 64-ю (в южной части Сталинграда) армии. Теперь бои шли уже непосредственно за Сталинград.

13 сентября 6-я немецкая армия нанесла новый удар – теперь перед войсками была поставлена задача прорваться в центральную часть города. К вечеру 14-го немцы захватили руины железнодорожного вокзала и на стыке 62-й и 64-й армий в районе Купоросного провались к Волге. К 26 сентября закрепившиеся на занятых плацдармах немецкие войска полностью простреливали Волгу, которая оставалась единственным путем доставки оборонявшимся в городе частям 62-й и 64-й армий подкреплений и боеприпасов.

Бои в городе перешли в затяжную фазу. Ожесточенная борьба шла за Мамаев курган, завод «Красный Октябрь», тракторный завод, артиллерийский завод «Баррикады», отдельные дома и строения. Руины по несколько раз переходили из рук в руки, в таких условиях использование стрелкового оружия было ограничено, часто солдаты вступали в рукопашную. Продвижение немецких войск, которым приходилось преодолевать героическое сопротивление советских солдат, развивалось чрезвычайно медленно: с 27 сентября по 8 октября несмотря на все усилия ударной немецкой группировке удалось продвинуться всего на 400–600 м. С целью переломить ситуацию ген. Паулюс стянул на этот участок дополнительные силы, доведя численность своих войск на главном направлении до 90 тыс. чел., действия которых поддерживало до 2,3 тыс. орудий и минометов, около 300 танков и около тысяч самолетов. Немцы превосходили войска 62-й армии в личном составе и артиллерии 1:1,65, в танках – в 1:3,75, а авиации – 1:5,2.

Немецкие войска перешли в решительное наступление утром 14 октября. 6-я немецкая армия начала решающее наступление на советские плацдармы у Волги. 15 октября немцы захватили тракторный завод и прорвались к Волге, отрезав группировку 62-й армии, сражавшуюся севернее завода. Однако, советские бойцы не сложили оружие, а продолжили сопротивление, создав еще один очаг боев. Положение защитников города осложнялось нехваткой продовольствия и боеприпасов: с наступлением холодов транспортировка через Волгу под постоянным огнем противника еще более усложнилась.

Последняя решительная попытка взять под свой контроль правобережную часть Сталинграда была предпринята Паулюсом 11 ноября. Немцам удалось захватить южную часть завода «Баррикады» и взять 500-метровый участок волжского берега. После этого немецкие войска окончательно выдохлись и бои перешли в позиционную стадию. К этому моменту 62-я армия Чуйкова удерживала три плацдарма: в районе поселка Рынок; восточную часть завода «Красный Октябрь» (700 на 400 м), которую удерживала 138-я стрелковая дивизия полковника И.И. Людникова; 8 км вдоль берега Волги от завода «Красный Октябрь» до площади

9 Января, в т.ч. северный и восточный склоны Мамаева кургана. (Южная часть города продолжала контролироваться частями 64-й армии.)

Сталинградская стратегическая наступательная операция (19 ноября 1942 – 2 февраля 1943)

План окружения Сталинградской группировки противника – Операция «Уран» – был утвержден И.В. Сталиным 13 ноября 1942 г. Он предусматривал ударами с плацдармов севернее (на Дону) и южнее (район Сарпинских озер) Сталинграда, где значительную часть оборонявшихся сил составляли союзники Германии, прорвать оборону и осуществить охват противника по сходящимся направлениям на Калач-на-Дону – Советский. 2-й этап операции предусматривал последовательное сжатие кольца и уничтожение окруженной группировки. Операция должна была проводиться силами трех фронтов: Юго-Западного (генерал Н.Ф. Ватутин), Донского (генерал К.К. Рокоссовский) и Сталинградского (генерал А.И. Еременко) – 9 полевых, 1 танковая и 4 воздушных армии. Во фронтовые части были влиты свежие пополнения, а также дивизии, переданные из резерва Верховного главнокомандования, созданы большие запасы вооружения и боеприпасов (даже в ущерб снабжению оборонявшейся в Сталинграде группировки) перегруппировки и формирование ударные группировок на направлениях главного удара было проведено скрытно от противника.

19 ноября, как и было предусмотрено планом, после мощной артподготовки, в наступление перешли войска Юго-Западного и Донского фронтов, 20 ноября – войска Сталинградского фронта. Сражение развивалось стремительно: румынские войска, занимавшие участки, оказавшиеся на направлении главных ударов, не выдержали и бежали. Советское командование введя в прорыв заранее подготовленные мобильные группы развило наступление. Утром 23 ноября войска Сталинградского фронта взяли Калач-на-Дону, в тот же день части 4-го танкового корпуса Юго-Западного фронта и 4-го механизированного корпуса Сталинградского фронта встретились в районе хутора Советский. Кольцо окружения было замкнуто. Затем из стрелковых частей был сформирован внутренний фронт окружения, а танковые и мотострелковые части начали теснить немногочисленные немецкие части на флангах, формируя внешний фронт. В окружении оказалась немецкая группировка – части 6-й и 4-й танковой армий – под командованием генерала Ф. Паулюса: 7 корпусов, 22 дивизии, 284 тыс. человек.

24 ноября советская Ставка отдала приказ Юго-Западному, Донскому и Сталинградскому фронтам уничтожить Сталинградскую группировку немцев. В тот же день Паулюс обратился к Гитлеру с предложением начать прорыв из Сталинграда в юго-восточном направлении. Однако Гитлер категорически запретил прорыв, заявив, что, сражаясь в окружении 6-я армия оттягивает на себя крупные силы противника, и приказал продолжать обороны, ожидая, когда окруженная группировка будет деблокирована. Затем все немецкие войска в этом районе (как внутри, так и вне кольца) были объединены в новую группу армий «Дон», во главе которой был поставлен генерал-фельдмаршал Э. фон Манштейн.

Попытка советских войска быстро ликвидировать окруженную группировку, сдавив ее со всех сторон, потерпела неудачу, в связи с чем военные действия были

приостановлены и Генштаб начал планомерную разработку новой операции, получившей кодовое название «Кольцо».

Со своей стороны немецкое командование форсировало проведение операции «Зимняя гроза» (Wintergewitter) по деблокаде 6-й армии. Для этого Манштейн сформирован в районе поселка Котельниковский сильную группировку под командованием генерала Г. Гота, главной ударной силой которой был LVII танковый корпус генерала танковых войск Ф. Кирхнера. Прорыв должен быть осуществлен на участке, занимаемой 51-й армией, войска которой были измотаны боями и имели большое некомплект. Перейдя 12 декабря в наступление группировка Гота провала советскую оборону и 13-го форсировала р. Аксай, однако затем завязла в боях под поселком Верхне-Кумский. Лишь 19 декабря немцам, подтянув подкрепления, удалось оттеснить советские войска к р. Мышкова. В связи с складывающейся угрожающей ситуацией советское командование перебросило часть сил из резерва, ослабив другие участки фронта, и было вынуждено пересмотреть планы операции «Сатурн» с стороны их ограничения. Однако к этому времени группировка Гота, потерявшая более половину бронетехники, выдохлась. Приказ о встречном прорыве Сталинградской группировки, до которой оставалось 35–40 км, Гитлер отдал отказался, продолжая требовать удерживать Сталинград до последнего солдата.

16 декабря советские войска силами Юго-Западного и Воронежского фронтов начали проведение операции «Малый Сатурн». Оборона противника была прорвана и в прорыв были введены мобильные соединения. Манштейн был вынужден в срочном порядке начать переброску войск на Средний Дон, ослабив в т.ч. и группировку Г. Гота, которая была 22 декабря окончательно остановлена. Вслед за этим войска Юго-Западного фронта расширили зону прорыва и отбросили противника на 150–200 км и вышли на рубеж Новая Калитва – Миллерово – Морозовск. В результате операции была полностью ликвидирована опасность деблокады окруженной Сталинградской группировки противника

Реализация плана операции «Кольцо» была поручена войскам Донского фронта. 8 января 1943 г. командующему 6-й армии генералу Паулюсу был предъявлен ультиматум: если немецкие войска не сложат оружие к 10 часам 9 января, то все находящиеся в окружении будут уничтожены. Паулюс ультиматум проигнорировал. 10 января после мощной артподготовки Донского фронта перешел в наступление, главный удар наносила 65-я армия генерал-лейтенанта П.И. Батова. Однако советское командование недооценило возможность сопротивления окруженной группировки: немцы, опираясь на глубоко эшелонированную оборону, оказали отчаянное сопротивление. В связи с новыми обстоятельствами 17 января советское наступление было приостановлено и начата перегруппировка войск и подготовка нового удара, который последовал 22 января. В этот день был взят последний последний аэродром, через который осуществлялась связь 6-й армии с внешним миром. После этого ситуация со снабжением Сталинградской группировки, которая по приказу Гитлера осуществлялась по воздуху силами люфтваффе, еще больше осложнилось: если раньше оно также было совершенно недостаточным, то теперь ситуация стала критической. 26 января в районе Мамаева кургана соединились наступавшие навстречу друг другу войска 62-й и 65-й армий. Сталинградская группировка немцев была рассечена на две части, которые в

соответствии с планом операции должны были быть уничтожены по частям. 31 января капитулировала южная группа, вместе с которой сдался и Паулюс, произведенный 30 января в генерал-фельдмаршалы. 2 февраля сложила оружие северная группа, которой командовал генерал К. Штрекер. На этом Сталинградская битва завершилась. В плен было взято 24 генерала, 2500 офицеров, более 91 тыс. солдат, захвачено более 7 тыс. орудий и минометов, 744 самолёта, 166 танков, 261 бронемашина, более 80 тыс. автомобилей и др.

Итоги

В результате победы Красной Армии в Сталинградской битве, ей удалось перехватить у противника стратегическую инициативу, что создало предпосылки для подготовки нового широкомасштабного наступления и в перспективе полного разгрома агрессора. Битва стала началом коренного перелома в войне, а также способствовала укреплению международного авторитета СССР. Кроме того, столь серьезное поражение подорвало авторитет Германии и ее вооруженных сил и способствовало усилению сопротивления со стороны поработанных народов Европы.

1. Крупнейшая битва Великой Отечественной войны в истории получила название Сталинградской. Сейчас город Сталинград носит имя Волгоград. А какое название этот город имел раньше?

- А) Хлынов
- Б) Царицын
- В) Богородск
- Г) Ставрополь-Волжский

Ответы:

- А) Неправильный ответ

Хлынов – старое название Вятки, которая в настоящее время носит название Киров.

- Б) Правильный ответ

Волгоград переименовывали два раза. Этот город был основан в 1589 году и сначала назывался Царицын, размещался на острове на реке Царице, впадающей в Волгу.

- В) Неправильный ответ

Богородск – старое название города Ногинска в Московской области.

- Г) Неправильный ответ

Ставрополь-Волжский – город, попавший в зону затопления при строительстве Куйбышевской ГЭС. Рядом построен город Тольятти.

2. Самые кровопролитные бои в городе проходили на возвышенности на правом берегу Волги. Какое название носила эта возвышенность?

- А) Сапун-гора
- Б) Поклонная гора
- В) Высота № 326
- Г) Мамаев курган

Ответы:

- А) Неправильный ответ

Кровопролитные бои на Сапун-горе проходили в мае 1944 года при освобождении Севастополя.

- Б) Неправильный ответ

Поклонная гора – скрытый пологий холм в Западном административном округе Москвы.

- В) Неправильный ответ

Высота № 326 – произвольное название, не связанное с историческими и географическими названиями.

- Г) Правильный ответ

Именно на Мамаевом кургане происходили ожесточенные бои с сентября 1942 по январь 1943 года.

3. На площади Ленина в Волгограде стоит дом, в котором 58 дней держала оборону группа советских солдат. Дом стал символом мужества и героизма. Какое название получил дом?

- А) Дом политрука Клочкова
- Б) Дом красноармейца Матросова
- В) Дом сержанта Павлова
- Г) Дом краснофлотца Паршина

Ответы:

А) Неправильный ответ

Политрук Клочков – герой обороны Москвы 1941 года.

Б) Неправильный ответ

Красноармеец Александр Матросов, Герой Советского Союза (посмертно), грудью закрыл амбразуру немецкого дзота в деревне Чернушки Псковской области.

В) Правильный ответ

Принято считать, что обороной руководил старший сержант Я. Ф. Павлов, принявший командование отделением от раненого в начале боев старшего лейтенанта И. Ф. Афанасьева.

Г) Неправильный ответ

Краснофлотец Юрий Паршин, Герой Советского Союза (посмертно), погиб при защите Севастополя 7 ноября 1941 года.

4. Какое кодовое название получила операция советских войск по окружению и уничтожению вражеской группировки в Сталинграде?

- А) Операция «Уран»
- Б) Операция «Искра»
- В) Операция «Багратион»
- Г) Операция «Январский гром»

Ответы:

А) Правильный ответ

Кодовое название этой операции – «Уран».

Б) Неправильный ответ

Операция «Искра» – боевые действия по прорыву блокады Ленинграда (12–30 января 1943 года).

В) Неправильный ответ

Операция «Багратион» – белорусская наступательная операция (23 июня – 30 августа 1944 года).

Г) Неправильный ответ

Операция «Январский гром» – полное снятие блокады с Ленинграда (14 – 30 января 1944 года).

5. В составе фашистских войск, наступавших на Сталинград, были войсковые подразделения различных стран. Какие подразделения не принимали участия в этом наступлении?

- А) 8-я итальянская армия
- Б) 3-я румынская армия

В) Горно-пехотная бригада Швейцарии

Г) 2-я венгерская армия

Ответы:

А) Неправильный ответ

8-я итальянская армия, или Экспедиционный итальянский корпус в России, принимала участие в боях под Сталинградом и была полностью разгромлена.

Б) Неправильный ответ

3-я румынская армия принимала участие в Сталинградской битве в составе немецкой группы войск «Юг».

В) Правильный ответ

В боях под Сталинградом не принимали участия швейцарские войска. В Первой и Второй мировых войнах Швейцария занимала позицию вооруженного нейтралитета.

Г) Неправильный ответ

2-я венгерская королевская армия принимала участие в Сталинградской битве. Ее разгром в январе 1942 года вошел в историю как «Донская катастрофа».

6. В защите Сталинграда приняли участие корабли Волжской флотилии. Какой корабль особенно отличился в боях?

А) Канонерка «Кореец»

Б) Эскадренный миноносец «Стерегущий»

В) Подводный минный заградитель «Лембит»

Г) Бронекатер БК-13

Ответы:

А) Неправильный ответ

Канонерка «Кореец» принимала участие в Русско-японской войне 1904 – 1905 годов. Героически погибла вместе с крейсером «Варяг» 27 января 1904 года возле города Чемульпо.

Б) Неправильный ответ

Эскадренный миноносец «Стерегущий» – участник Русско-японской войны 1904–1905 годов. Героически погиб в неравном бою с японскими кораблями 26 февраля 1904 года.

В) Неправильный ответ

Подводный минный заградитель «Лембит» – участник боевых действий на Балтике. С 1979 года – музейный корабль в Таллине.

Г) Правильный ответ

С 24 июля по 17 декабря 1942 года БК-13 принимал участие в обороне Сталинграда, обеспечивал воинские и народно-хозяйственные перевозки.

7. Пытаясь поддержать боевой дух немецких войск, оказавшихся в окружении, Гитлер присвоил командующему немецкой группировкой Паулюсу воинское звание. Какое звание получил Паулюс?

А) Фельдмаршал

Б) Почетный магистр Тевтонского ордена

В) Командор

Г) Генералиссимус

Ответы:

А) Правильный ответ

15 января 1943 года Паулюс награжден Дубовыми листьями к Рыцарскому кресту. 30 января 1943 года Гитлер повысил Паулюса до фельдмаршала.

Б) Неправильный ответ

Тевтонский орден был распущен в 1809 году, во время наполеоновских войн.

В) Неправильный ответ

Командор – звание некоторых рыцарских орденов, преимущественно британских.

Г) Неправильный ответ

Звания «генералиссимус» в немецкой армии не было.

8. Гитлер пообещал всяческую поддержку войскам, оказавшимся в окружении. Как поставлялось оружие и продовольствие окруженным войскам?

А) Снабжение осуществлялось специальными диверсионными отрядами.

Б) Снабжение осуществлялось самолетами люфтваффе

В) Снабжение осуществлялось по специальному тоннелю

Г) Заранее были подготовлены склады, которые обеспечили немецкие войска всем необходимым до капитуляции

Ответы:

А) Неправильный ответ

Б) Правильный ответ

Люфтваффе с 25 ноября 1942 года и фактически до конца января 1943 года было направлено на снабжение по воздуху окруженных в Сталинграде частей 6-й и 4-й армий.

В) Неправильный ответ

Г) Неправильный ответ

9. После разгрома немецких войск под Сталинградом, в Германии:

А) Было проведено общегерманское собрание

Б) Был объявлен общегосударственный траур

В) Было расстреляно 10 000 военнопленных

Г) Был объявлен общий день донора для раненых солдат

Ответы:

А) Неправильный ответ

Б) Правильный ответ

В Германии был объявлен трехдневный траур. Увеселительные заведения не работали, все программы транслировали печальную музыку.

В) Неправильный ответ

Г) Неправильный ответ

10. Память о подвиге Сталинграда увековечена в названиях улиц и площадей многих городов мира. А где находятся площадь и станция метрополитена, носящие название «Сталинград»?

А) Париж

Б) Ла-Валетта

В) Мадрид

Г) Каракас

Ответы:

А) Правильный ответ

В Париже название «Сталинград» носят площадь, бульвар и станция метро.

Б) Неправильный ответ

Ла-Валетта – столица Мальты. В 1940–1943 годах успешно отбивала нападения немецких и итальянских войск. Уинстон Черчилль назвал Мальту «Средиземноморский Сталинград».

В) Неправильный ответ

Мадрид – столица Испании, союзника Германии.

Г) Неправильный ответ

Каракас – столица Венесуэлы.

11. Какую награду вручили защитникам Сталинграда от правительства Великобритании?

А) Кофейный сервиз

Б) Гобелен 3×4 метра, вышитый руками английской королевы

В) Наградной меч

Г) И. В. Сталин был возведен в рыцарское достоинство

Ответы:

А) Неправильный ответ

Б) Неправильный ответ

В) Правильный ответ

Наградной (церемониальный) меч, украшенный драгоценными металлами и камнями, был выкован по специальному указу короля Великобритании Георга VI в знак восхищения британского народа мужеством, проявленным советскими защитниками Сталинграда во время битвы за город. Вручен 29 ноября 1943 года премьер-министром Великобритании Уинстоном Черчиллем, Иосифу Сталину в присутствии президента США Франклина Рузвельта и почетного караула на церемонии, приуроченной к открытию Тегеранской конференции.

Г) Неправильный ответ

12. За время боев в Сталинграде родилась фраза, которая стала крылатой. Какая это была фраза?

А) «Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет!»

Б) «Ни шагу назад!»

В) «Отступить некуда, за Волгой для нас земли нет!»

Г) «За Родину, за Сталина!»

Ответы:

А) Неправильный ответ

Эта фраза прозвучала в фильме «Александр Невский».

Б) Неправильный ответ

«Ни шагу назад!» – такое название получил приказ № 227 Народного комиссара обороны СССР И. В. Сталина от 28 июля 1942 года.

В) Правильный ответ

Крылатые слова снайпера Василия Зайцева «Отступать некуда, за Волгой для нас земли нет!» стали главным лозунгом сражавшегося и несдавшегося города.

Г) Неправильный ответ

«За Родину, за Сталина!» – политический лозунг, применявшийся некоторыми как боевой клич Красной Армии во время Великой Отечественной войны.

13. Гитлеровские войска рвались к Сталинграду. Какая из указанных причин не являлась главной для немецкой армии?

А) Размещение на зимние квартиры в 1942–1943 годах

Б) Перекрытие транзита кавказской нефти по Волге

В) Перекрытие поставок военной техники и материалов от союзников

Г) Пропагандистская задача – взятие города Сталина

Ответы:

А) Правильный ответ

Размещение на зимние квартиры в Сталинграде, расположенном на узкой полоске волжского берега, было крайне неудобным.

Б) Неправильный ответ

В) Неправильный ответ

Г) Неправильный ответ

14. Какой фронт не принимал участия в Сталинградской битве?

А) Юго-Западный фронт

Б) Волховский фронт

В) Юго-Восточный фронт

Г) Донской фронт

Ответы:

А) Неправильный ответ

Юго-Западный фронт второго формирования в ноябре 1942 года и войска Сталинградского и Донского фронтов перешли в контрнаступление и окружили действующую немецкую группировку.

Б) Правильный ответ

Волховский фронт был создан по директиве Ставки Верховного Главнокомандования 17 декабря 1941 года в ходе обороны городов Ленинградской области – Волхова и Тихвина.

В) Неправильный ответ

Юго-Восточный фронт с 30 сентября 1942 года был переименован в Сталинградский фронт второго формирования.

Г) Неправильный ответ

Донской фронт – оперативно-стратегическое объединение, сыгравшее важную роль в Сталинградском сражении.

15. Кто осуществлял общее руководство и координацию действий фронтов под Сталинградом?

А) Маршал С. М. Будённый

Б) Генерал армии Г. К. Жуков

В) Маршал С. К. Тимошенко

Г) Маршал М. Н. Тухачевский

Ответы:

А) Неправильный ответ

Маршал Будённый в мае – августе 1942 года командовал Северо-Кавказским фронтом, в дальнейшем – кавалерией Красной Армии.

Б) Правильный ответ

По поручению Ставки Верховного Главнокомандования общее руководство осуществляли заместитель Верховного Главнокомандующего генерал армии Георгий Жуков и начальник генерального штаба генерал-полковник Александр Василевский.

В) Неправильный ответ

Маршал Тимошенко с октября 1942 года командовал войсками Северо-Западного фронта.

Г) Неправильный ответ

Маршал Тухачевский был репрессирован в 1937 году по «делу военных», реабилитирован в 1957 году.

16. Возле какого города должны были встретиться войска фронтов во время Сталинградской наступательной операции?

А) Каменец-Подольский

Б) Калач

В) Переславль-Залесский

Г) Скопин

Ответы:

А) Неправильный ответ

Город Каменец-Подольский находится в Хмельницкой области Украины.

Б) Правильный ответ

Ударные группировки обоих фронтов должны были встретиться в районе города Калач и окружить основные силы противника под Сталинградом.

В) Неправильный ответ

Город Переславль-Залесский находится в Ярославской области.

Г) Неправильный ответ

Город Скопин находится в Рязанской области.

17. Особое место в обороне города можно отдать предприятиям Сталинграда. Какое предприятие стало ключевым в системе обороны города?

А) Сталинградский тракторный завод

Б) Карачаровский механический завод

В) «Ростсельмаш»

Г) Завод «Красное Сормово»

Ответы:

А) Правильный ответ

Сталинградский тракторный завод был главной целью немцев при захвате города, так как здесь до последнего момента осуществлялось производство танков и комплектующих для них. Кроме того, на заводе были расположены большая материальная база и ремонтные мастерские.

Б) Неправильный ответ

Карачаровский механический завод находится в Москве и выпускает лифты.

В) Неправильный ответ

«Ростсельмаш» («Ростовские сельскохозяйственные машины») занимался производством сельскохозяйственной техники.

Г) Неправильный ответ

Завод «Красное Сормово» – судостроительное предприятие в Сормовском районе Нижнего Новгорода.

18. Одной из лучших книг о защитниках Сталинграда признана книга «В окопах Сталинграда». Кто автор этой книги?

А) Юрий Бондарев

Б) Василий Шукшин

В) Виктор Некрасов

Г) Виктор Пелевин

Ответы:

А) Неправильный ответ

Юрий Бондарев – советский писатель, автор романов «Горячий снег», «Батальоны просят огня», «Берег».

Б) Неправильный ответ

Василий Шукшин – советский писатель, автор романов «Любовины», «Я пришел дать вам волю».

В) Правильный ответ

«В окопах Сталинграда» – повесть Виктора Некрасова, рассказывающая о героической обороне Сталинграда в 1942–1943 годах.

Г) Неправильный ответ

Виктор Пелевин – российский писатель, автор романов «Чапаев и пустота», «Омон Ра».

19. В память о героической обороне Сталинграда над городом возвышается скульптура «Родина-мать зовет!». Кто автор этой скульптуры?

А) Вера Мухина

Б) Зураб Церетели

В) Вячеслав Клыков

Г) Евгений Вучетич

Ответы:

А) Неправильный ответ

Вера Мухина – советский скульптор-монументалист, самой известной ее композицией является 24-метровый монумент «Рабочий и колхозница».

Б) Неправильный ответ

Зураб Церетели – советский и российский художник-монументалист, живописец, автор скульптурной композиции «Петр I» в Москве.

В) Неправильный ответ

Вячеслав Клыков – советский и российский скульптор, автор памятника Дмитрию Донскому.

Г) Правильный ответ

В 1958–1967 годах по проекту и под непосредственным руководством Е. Вучетича был сооружен мемориальный ансамбль героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане в Волгограде.

20. Российская военная драма «Сталинград» вышла в прокат 10 октября 2013 года. Кто режиссер этого фильма?

А) Федор Бондарчук

Б) Сергей Бондарчук

В) Владимир Наумов и Александр Алов

Г) Сергей Эйзенштейн

Ответы:

А) Правильный ответ

«Сталинград» – российская военная драма режиссера Федора Бондарчука.

Б) Неправильный ответ

Сергей Бондарчук – советский кинорежиссер, постановщик фильма «Они сражались за Родину».

В) Неправильный ответ

Владимир Наумов и Александр Алов – советские кинорежиссеры, создатели фильма «Тегеран-43».

Г) Неправильный ответ

Сергей Эйзенштейн – советский режиссер театра и кино, постановщик фильма «Александр Невский».

21. В июле 1942 года в связи с резким обострением стратегической обстановки на фронте появился приказ И. В. Сталина. Какой это был приказ?

А) Приказ № 227 «Приказ о мерах по укреплению дисциплины и порядка в Красной Армии и запрещении самовольного отхода с боевых позиций»

Б) Приказ № 270 «Об ответственности военнослужащих за сдачу в плен и оставление врагу оружия»

В) Приказ № 289 «О выдаче водки войсковым частям действующей армии»

Г) Приказ № 297 «О формировании трех тяжелых гвардейских минометных дивизий»

Ответы:

А) Правильный ответ

Приказ № 227 Народного комиссара обороны СССР И. В. Сталина от 28 июля 1942 года, в просторечии именовался «Ни шагу назад».

Б) Неправильный ответ

Приказ № 270 вышел 6 августа 1941 года.

В) Неправильный ответ

Приказ № 289 вышел 25 ноября 1942 года.

Г) Неправильный ответ

Приказ № 297 вышел 26 ноября 1942 года.

22. Важнейшим средством обеспечения осажденного Сталинграда всем необходимым являлась железная дорога. На какую дорогу легла основная нагрузка по снабжению осажденного города?

А) Байкало-Амурская магистраль

Б) КВЖД

В) Волжская рокада

Г) Октябрьская железная дорога

Ответы:

А) Неправильный ответ

Байкало-Амурская магистраль – железная дорога в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке.

Б) Неправильный ответ

КВЖД – Китайско-Восточная железная дорога. Проходила по территории Маньчжурии и соединяла Читу с Владивостоком.

В) Правильный ответ

Линия железной дороги от станции Иловля (близ Сталинграда) до станции Свияжск (близ Казани) через станции Саратов, Сызрань и Ульяновск была построена в годы Великой Отечественной войны. Эта железнодорожная линия вошла в историю как Волжская рокада.

Г) Неправильный ответ

Октябрьская железная дорога – часть железнодорожной сети в северо-западных областях России (кроме Калининградской области).

23. Кому было поручено общее руководство немецкими войсками по прорыву блокады?

А) Генерал-фельдмаршал Э. фон Манштейн

Б) Генерал-фельдмаршал Э. Роммель

В) Генерал-полковник Г. Гудериан

Г) Генерал-фельдмаршал Ф. фон Бок

Ответы:

А) Правильный ответ

Планирование и проведение операции по разблокированию немецких войск под Сталинградом было поручено группе армий «Дон» под руководством Эриха фон Манштейна.

Б) Неправильный ответ

Генерал-фельдмаршал Роммель в то время командовал армией «Африка» в Северной Африке.

В) Неправильный ответ

Генерал-полковник Гудериан с декабря 1941 года был отправлен в резерв Главного командования, с 16 января 1942 года назначен в отдел пополнения штаба 3-го армейского корпуса (Берлин).

Г) Неправильный ответ

Генерал-фельдмаршал фон Бок с января 1942 года был командующим группой армий «Юг», с июля 1942 года отправлен в резерв фюрера.

24. Где произошло пленение фельдмаршала Паулюса?

А) На территории завода «Баррикады»

Б) В подвале городского универмага

В) В школе № 20 Ленинского района города

Г) На резервном аэродроме перед вылетом в Германию

Ответы:

А) Неправильный ответ

Б) Правильный ответ

Фельдмаршал Паулюс был взят в плен советскими солдатами в подвале городского универмага 31 января 1943 года.

В) Неправильный ответ

Г) Неправильный ответ

25. Выдающийся чилийский поэт, лауреат Нобелевской премии написал в 1942 году поэму. Как она называлась?

А) «Он умирал под Сталинградом»

Б) «На Мамаевом кургане тишина»

В) «Песнь любви Сталинграду»

Г) «Растет в Волгограде березка»

Ответы:

А) Неправильный ответ

«Он умирал под Сталинградом» – стихотворение Маргариты Ромашкинской.

Б) Неправильный ответ

«На Мамаевом кургане тишина» – песня на слова В. Бокова и композитора А. Пахмутовой.

В) Правильный ответ

В 1942 году Пабло Неруда написал поэму «Песнь любви Сталинграду».

Г) Неправильный ответ

«Растет в Волгограде березка» – песня на слова М. Агашиной и композитора

Г. Пономаренко.